

Управление образования и молодежи администрации города Алушты

ЭКСКУРСИОННЫЙ МАРШРУТ
«ИСТОРИЧЕСКАЯ АЛУШТА»

г. Алушта, 2023

Пешеходный маршрут по центру Алушты на 1 день

По исторической Алуште лучше всего гулять пешком. Город, которому исполнилось как минимум 1500 лет, может многое предложить путешественникам — памятники истории, развлечения, неповторимый южный колорит. Идеальное начало прогулки — на городской набережной.

Набережная Алушты

Как и в любом курортном городе, набережная в Алуште — центр притяжения. Почти круглосуточно здесь можно найти чем заняться: выбрать сувениры и экскурсии, посмотреть концерт и послушать уличных музыкантов. Здесь часто проводятся городские празднества, а зимой устанавливают красивую елку.

Алуштинская набережная самая протяженная в Крыму, ее длина составляет 7 километров. Из-за такой протяженности ее даже принято делить на три части: Восточную, Центральную, и Профессорский уголок.

Спокойным, подходящим для неторопливого отдыха — Профессорский уголок, а самой веселой и бойкой, разумеется, Центральная. Именно здесь предпочитают гулять гости курорта: тут шумно, вкусно, весело, бойко. Без фотографии с белоснежной аркой-ротондой — символом Алушты, отсюда не уезжает ни один настоящий путешественник!



Алуштинский историко-краеведческий музей

От ротонды удобно выйти к центральной улице Ленина. Она станет для вас удобным ориентиром — тут и в окрестностях расположено множество достопримечательностей. Всем поклонникам истории, а также тем, кто хочет побольше узнать о городе, стоит заглянуть в Краеведческий музей Алушты.

В нем собраны исторические, культурные, археологические артефакты, рассказывающие о всех периодах «жизни» Алушты. Археологическая часть экспозиции расскажет о народах древней Тавриды, о роли Византии и крепости Алустон, об истории христианства в этих землях, торговых связях и культуре древних жителей Крыма. Продолжение коллекции посвящено Крымскому ханству, событиям Русско-турецких войн, присоединению Крыма к Российской империи. Освещается курортная история Алушты, его знаменитых жителей и уроженцев.



Музей-ресторан «Жюль Верн»

По соседству с Краеведческим музеем расположен интересный исторический объект, музей-ресторан «Жюль Верн». Он открыт в историческом особняке XIX века, доме доктора Штейнгольца. Известный врач проживал в Алуште, и в начале прошлого века, после знаменательного знакомства

с писателем Жюлем Верном, открыл элитную лечебницу — клубный дом «Дача доктора Штейнгольца».

Позже тут находилась почтовая станция, для отдыха путешественников, а при Советской власти — жилой дом. В наши дни здесь можно не только со вкусом пообедать, но и оценить подлинные исторические документы: письма, рукописи, старинные фотографии, первые издания романов Жюль Верна. Около ресторана много интересных мест для фото — это и нулевая верста, и памятная табличка, упоминающая известных жильцов, и красивая летняя терраса.



Дача «Голубка»

Гуляя по улице Ленина, невозможно пропустить еще один памятник архитектуры — тем более, что ему исполнилось без малого 200 лет. Дача «Голубка» — один из интереснейших исторических особняков в городе, с ним связано много важных событий. Название вилла получила от имени владельца, генерала Голубова.

Классический пример южнобережной архитектуры Крыма, дача успела побывать и местом судьбоносной встречи цесаревича Николая, будущего императора, с австрийской принцессой Алисой. Позже «Голубку» посетил

Иосиф Сталин, а в наши дни в стенах особняка разместилась центральная городская библиотека. Интересно, что посетить особняк можно ежедневно и бесплатно.



Церковь всех крымских святых и Феодора Стратилата

Прогулявшись мимо жилой застройки, вы выйдете к главному храму города — церкви всех крымских святых и Феодора Стратилата. Этот необычный храм историческая святыня, он построен в эпоху развития алуштинского курорта. Его стиль определяется как псевдоготика — похожего не найти на всем полуострове.

Заказчиком и идейным вдохновителем церкви стал наместник Тавриды, человек с большим вкусом, генерал-губернатор Михаил Воронцов. Храм возводился по личному указанию императора, проект собора принадлежит одесскому архитектору Торичелли.

Торжественное освящение храма произошло в 1842 году. Храм интересно осмотреть не только снаружи, но и изнутри. Не пропустите красивые двери с изящной резьбой, яркие фрески, старинные иконы. Храм ждет посетителей ежедневно.



Мечеть Юхары-джами

Также можно осмотреть мусульманскую святыню в Алуште, мечеть Юхары-джами. Она была построена в середине XIX века, на высоком пригорке. Название храма так и переводится, Верхняя мечеть, ранее это было не единственное сакральное заведение исламской религии в городе.

Мечеть пережила многое: революцию, войны, годы запустения в эпоху СССР. Больше всего пострадали красивые внутренние росписи стен мечети, витражи, кружевные балки. В наши дни вся эта былая красота восстанавливается, но тем не менее, мечеть открыта для посещения.

Обратите внимание перед визитом в мечеть на свой внешний вид, обязательны закрытые локти и колени, девушкам — платок на волосах. Обувь, напротив, перед посещением исламского храма обязательно снимать. Осмотрев мечеть изнутри, не торопитесь уходить — рядом со святыней расположена отличная смотровая площадка с хорошим обзором Алушты.



Крепость Алустон

Один из плюсов Алушты — в этом курортном городке все близко. Так, главная историческая достопримечательность, ровесница города — византийская крепость Алустон, находится в шаговой доступности от всех основных туристических маршрутов. Это та самая «историческая визитка» Алушты, которую необходимо включить в прогулку по городу.

На самом деле, от прежде мощной цитадели до наших дней дошли лишь одна башня, и участок крепостной стены. Считается, что фортификационный комплекс построен в VI веке, по указанию императора Юстиниана. В средние

века византийскую крепость перестроили генуэзцы, и сейчас мы можем наблюдать фрагменты тех укреплений. На их осмотр вполне достаточно 20 минут.



Приморский парк

Еще одно приятное место для прогулок по Алуште — красивый Приморский парк. Этот парк всегда был любимым местом отдыха горожан и гостей курорта, здесь красиво и ухоженно. Глаз радуют яркие клумбы, платановые и кипарисовые аллеи, удобные зоны отдыха. Кстати, этот парк не только прогулочный, но и развлекательный.

Если вы приехали в Алушту в теплое время года, посетите игровые аттракционы и детские площадки на свежем воздухе. Впрочем, в парке найдется что посмотреть и взрослым — основной точкой притяжения считается старинный элегантный особняк купца Стахеева.



Вилла Отрада

Красивая вилла, памятник архитектуры позапрошлого века, не стоит без дела. В ее стенах открыли центр детского творчества. Обязательно прогуляйтесь по живописному парку, окружающему владение, он спроектирован при содействии мецената, купца и промышленника Николая Стахеева.

В парке произрастают сотни растений, есть редкие, уникальные экземпляры. Старожил парка — известный 300-летний платан. Полюбуйтесь изящными линиями особняка: красивый фасад с колоннами, угловая башня, купол, лепнина. Все здание смотрится воздушным и легким. Прогуливаясь по парку вокруг особняка Отрада, приятно закончить такой насыщенный день в Алуште.

